

PROSVETA

THE ENLIGHTENMENT

GLASILO IN LASTNINA SLOVENSKE NARODNE PODPORNE JEDNOTE

Organ of and published by the Slovene National Benevolent Society

Subscription rates for the United States (except Chicago) and Canada \$6.00 per year, Chicago and Cienzo \$7.50 per year, foreign countries \$9.00 per year.

Članstvo in članice — Prihodni člani in članice, ki so že plačali članstvo, naj svoje prispevke pošljejo na: **PROSVETA, 8887-39 So. Lawrence Ave., Chicago, Illinois**.

MEMBER OF THE FEDERATED PRESS

Glasovi iz naselbin

Vesti o eksploziji
Bridgeport, O. — Poročano je že bilo o veliki razstrelbi v premošnjiku Hanna Coal Co. dne 16. marca pred polnoč v Willow Grovu pri Neffsu. Ta naselbina je oddaljena od nas čez hribe manj ko šest milj, po cesti pa okrog 16 milj. Tam je pionirsko društvo št. 4 SNPJ. Včasih je bilo tam precej naših rojakov, sedaj pa jih je malo, ker se jih je dosti preselilo, več pa tudi umrlo. V tistem rovu je bilo le nekaj Slovencev uposlenih in k sreči niso delali na tistem štihu. Florijan Pišek, blaginjak društva 4, živi blizu rova in opam, da bo vse natančno poročal, ker on dela v tistem rovu in so mu razmere znane. Dan po eksploziji sem ga hotel obiskati, prav tako Zajčeve, ki tudi tam delajo, pa so me državni policaji zavrnil. V bližini so še druga društva naše jednote, večinoma majhna in večinoma sestojča iz drugih narodnosti, zato vsaj se meni ni znano, če je prizadet kakšen član SNPJ. V tem rovu so bili uposleni rudarji iz Lafertyja, St. Clairsvilla, Maynar-da, Glencoea in Bellara, v katerih naselbinah se nahajajo tudi naše društva. Med ponesrečenec je največ češke narodnosti, kajti na Neffsu je bilo vsaj včasih največ Čehov in jih je menda še danes.

Glede vprašanja, kako je nastala eksplozija, še nikdo ne ve. Tamkajšnji rudarji bi seveda lahko povedali, v kakšnem stanju se je nahajal rovu pred eksplozijo. Strijo se vsakovrstne govorice in tudi praznovrjetja — na primer da je eksplozija nastala, ker so rovu obiskale — ženske! med njimi Mrs. Roosevelt in skupina srednješolskih dijakin. Med starimi praznovrjetimi rudarji je namreč mnenje, če ženska obišče rovu, gotovo pride kakšna nesreča.

Ampak do eksplozije bi gotovo ne bilo prišlo, ako bi se bile upštevale varnostne naprave. Ta rovu je sicer slovel kot eden najmodernejših, ampak zadnje čase je v tem rovu, kakor tudi v drugih te družbe, ubilo več premošnjarjev. Ker nova mašinerija le preveč ropoče in stresa rovu, se strop zrhlja in posledica je, da se rušil in pada kamenje. Kar se tiče plinov, so v vseh rovih, ampak se daje odstraniti z dobro ventilacijo. Zraven je treba tudi gledati, da "entro" ali hodniki niso polni premošnjarjev, kar pomeni, da jih je treba čiščiti in močiti in posipati s kamnitim prahom oziroma imeti varnostne naprave iz tega prahu. Ampak ker stroji producirajo kar naprej in naprej, se z vsem tem odlašala in zanemarjala, ker je morda zakrivilo tudi to nesrečo.

Do danes zjutraj, 21. marca, so dobili iz rova 29 trupel. Reševalno delo je zelo počasno, kajti v rovu so velike razvaline, ki jih je treba odstraniti. Zraven morajo sprosti staviti opore, ker se vedno pada kamenje s stropa pred pretresa. Nekaj časa so kamenje odstranjevali in nakladali s strojem, toda so morali prenehati, ker bi raztrgal trupla premošnjarjev. Trupla je težko spoznati, ker so vsa razmesarjena od eksplozije. Kot sem slišal, nekega trupla niso mogli spoznati; identificiral ga je šele zdravnik po zlomljeni nogi, na kateri ga je zdravil pred tremi leti. Druge spoznajo po zobeh ali drugih predmetih. Vzelo bo še teden ali dva predno bodo pričali od vseh trupel, kot pravijo poročila.

It se nesreče se kuje dosti hvala državnim avtoritetam. Prvič, da bodo odprti začasn urad v okrajnem poslopuju v St. Clairsville za one, ki so ostali brez dela, da bodo lahko takoj dobili brezposelnostno podporo — stalni urad se nahaja pri nas v Bridgeportu. Toda, kar je glavno glede bodočnosti, je to, da pride na preiskavo kongresna komisija, in to največ je razloga, ker je v kongresu zakonski načrt, za katerega se bori UMWA, da se uvede federalna inšpekcija premošnjarjev, poleg državne in okrajne. Če pride do tega, kar je upanje, je potrebno, da inšpektorji ne bodo politični nastavitelci, ampak vsčaki. Na



Harry Bridges, predsednik unije pristaniških in skladiščnih delavcev na zapadu.

lo tako, Tone Jankovih? Med njimi sta bila tudi glavni nadzornik SNPJ Milan Medvešek in njegov oče in več drugih odbornikov Cankarjeve ustanove.

Pogovor o klobasah je bil hitro končan, ker sem imel pri sebi dokaze. Začeli smo se pogovarjati o drugih stvareh, dokler me niso prekinile kuharice s kurjimi kosilom in poticami. Mrs. Pavčič mi pripne rečo gartrjo, češ da se ne smem ločiti od drugih Clevelandčanov, ker so me tako lepo sprejeli v svojo sredo. Oglasi se Rozi Grubich, nekdanja moja večletna sosedka, ki je ljubila žgance in večkrat k meni prišla. Ona je imela krave in mleko, moja žena pa moko in tako so bili žganci z mlekom. Ziveli smo prijateljsko, dokler se nista a pokojnim možem preselila v Cleveland in tam ostala, ker se jima je bolj dopadlo. Pozneje se je poročila z mr. Vičičem. Za časa 11. konvencije SNPJ sta bila oskrbnika v Slovenskem narodnem domu in sem pri njih stanoval. Od takrat se nismo videli. Imel sem njen naslov, pa sem ga zgubil. (Jankovicha prosim, naj mi ga pošlje.)

Kmalu po kosilu so pričeli prihajati ljudje in vsakdo bi rad z mano govoril. K meni pristopi neka prijazna clevelandska vdova, ki me vpraša, če sem mr. Zidanšek. Odgovoril sem, da nisem, sem pa Zidanšek. Pravi, da rada čita moje opise in da je že tri leta vdova z dvema hčerka. Dejal sem ji, če bi bila moja žena zadovoljna, bi jo takoj "zatratal". Tako sva se — prijazno pogovarjala pri kosilu. Juho sem pojedel, mesa pa ne, ker so začeli ljudje prihajati v tako ogromnem številu, da je bila dvorana napolnjena do zadnjega kotička. Pogrešal pa sem jih iz Cheswicke, Harwicke in Pittsburgha, od kjer sploh ni bilo nikogar. Spomnil sem se, da bi bolha imela dosti dela predno bi vse opikala.

Programa mi danes ni mogoče opisati, ker moram priložiti listke za Prosveto. O tem-bom pisal prihodnjic. Rečem le to, da sem bil že na mnogih koncertih, toda takega nisem še v vsem svojem življenju videl ali slišal. Vsake-mu je lahko žal, ki se ni udeležil tega koncerta. Le žal, da so se morali Clevelandčani tako kmalu podati nazaj na dolgo pot. Sicer so nekaj časa nategovali, toda odšli so vse prezgodaj, jaz pa sem ostal do konca. Mislim, da sta obe stranki zadovoljni. Kakor sem slišal, v Strabanu ni bilo še za nobeno priredbo prednih toliko vstopnice kakor jih

Kot že omenjeno, je bilo leta 1920 malo našega naroda v Detroitu. Naselbina se je pričela širiti leta 1922, ko so se začeli naseljevati premošnjarji iz Penne, Kansasa in Illinoisa. Tudi ti rojaki so prišli iz raznih krajev Slovenije. Ko so se naselili v Detroitu, jih je vezala ena skupnost, katera jih drž je danes. Teško pa jo je tolmačiti. Lepo je to slišati in ni nič napačnega, ali tistega javnega življenja pa niso razvili kot so ga imeli na primer v Kansasu. Spominjam se, ko smo čitali o njih aktivno-

(Dalje na 3. strani.)

Načelo demokracije naše načelo

Cujemo in beremo kritiko o demokraciji. Nekateri jo celo obojajo in pravijo, da se v razvoju zadnjih sto let ni obnesla. Da, v marsičem imajo kritičarji prav, zlasti, če vstavimo, da se v praksi le ne izvaja demokracija, ampak le nepravna demokracija. V politiki imenujemo to demokracijo lažidemokracijo, ker se izvaja samo v besedah, ne pa tudi v dejanjih.

Takih demokracij smo že imeli in jih še imamo. Ali to ni dokaz, da je demokracija slaba, marveč to le dokazuje, da so slabi tisti, ki jo izvajajo. Mnogo je temu zlu kriva nezrelost človeštva, ki premalo ceni svoje dostojanstvo.

Za demokracijo je potrebna gotova kulturna stopnja. Demokracija je logična posledica ljube, da v družbi soodločujejo in prevzema odgovornost za svoja dejanja napram sebi, za človeku in s tem človeški družbi. Zato demokracija in zlato jabolko, ki bi samo padlo človeštvu v naročje, ampak se mora človeštvo iztrno in politično boriti in boriti zanjo in njeno načela.

Kako potrebna je demokracija v tem boju nam prav temeljito dokazuje doba zadnjih dvajset ali petindvajset let. — V tej dobi imeli začetke popolnejše demokracije, ki so jih večinoma uničili diktatorski absolutistični režimi. — Komaj petnajst let vladala huda reakcija. In posledice te reakcije so popolna duhovna razkrojenost in uničenje demokracijskih brin, na podlagi katerih se je razvijalo sodelovanje in soodločevanje ljudi in narodov. V kliče po rešitelju, duša in volja ljudi je že izgubljena. Ljudje so postali mrtva glina, iz kateri naj bi ustvarjal diktator srečno človeštvo. Ne zavest človeškega dostojanstva in pomanjkanje njegove volje, je človeštvo oddaljila od zdravega principa, da je človek človek in da im pravico sam si rezati kruh bodočnosti s svojimi soljudmi ob sodelovanju vseh.

Resnica je, da oni, ki prikrajajo oblike demokracij, v svoji razredni sebičnosti ne zagovarjajo prave demokracije. — Omejujejo jo, posebej do gospodarskim vplivom. Vse to je resnica. Ali zaradi tega demokracija ne more prenehati biti ideja kulturnega človeka.

To so menda dovolj jasni razlogi, zakaj vedno delavstvo zavrača vsako diktaturo, ker jemlje človeku njegovo dostojanstvo in spreminja v topo maso, ki pričakuje rešitev teh ali onih sil, ki obetajo blagor človeštva z nekim tajnim zidom, kjer preneha duhovno življenje človeka.

Brez sodelovanja človeka, ljudi, ne more biti boljše bodočnosti. Ta bodočnost je pa le v demokraciji, kjer si človeštvo samo kuje svoje usode.

Socialistično delavsko gibanje kakor tudi delavske organizacije, ki imajo resno voljo, se bore za svoje pravice, morajo predvsem voditi boj za pravo demokracijo. V tem boju za demokracijo pa je potrebno kulturno delo, katerim dvignemo človeka — do resničnega človeka boja in volje.

Delavska Politika.

O Finski

Kakor mnogo drugih evropskih narodov spadajo tudi Finci v družino starih narodov, čeprav imajo relativno mlado državo.

Prvič se v zgodovini igrali važnejšo vlogo okrog leta 1154, ko so v Finsko vdrl Svedski križarsko vojsko, da bi pokristjanili finske Fince. Podlej so Svedji vladali Fince več stoletij, vse dotlej, dokler vojne z Rusij niso spremenile razmerja sil na evropskem veru.

Od leta 1894. je vladal Finski ruski car Nikolaj II. Finska se je osvobodila šele leta 1917, po vkorakanju bele garde maršala Mannerheima v Helsinki. Leta 1920. so finski svobodo mednarodno priznali in pakt o tem podpisali v Tartu na Estonskem.

Največji napredek finske književnosti so znamenovali pred kakšnimi sto leti, ko je Elias Lenrot napisal Kalevalo (1835), zbirko starih pesmi in legend.

Agrarna reforma iz leta 1918. je dala skoraj 200.000 novih posestev, ki jih je danes na vsak Finskem okrog 300 tisoč, nasproti 125.000 leta 1910. Od tistih dob Finska ni več odvisna od ruskega žitnega tržišča.

Finska je najbolj točen dolžnik: leta 1935 je bila dolžna 2957 milijonov, leta 1938. pa samo še 811 milijonov.

Na Finskem boste našli najčistejša mesta na svetu in zanimivo arhitekturo.

Pred dvajsetimi leti

(Iz Prosvete, 26. marca 1920)

Domache vesti. V Milwaukeeju se je vsilil velik slovenski politični šoh, na katerem sta govorila Etbir Kristan in milwauški župan Hoast.

Delavske vesti. V socialistični stranki našajo glasovi, naj Debs spet kandidira za predsednika.

Iz inozemstva. Francija je zagrozila z intervencijo v Nemčiji, če ne bo kmalu konca notranjih homatij.

Sovjetska Rusija. Wilson je obvestil antantno, da je on za sodelovanje Rusije pri kontroli nad Dardanelami.

Delegatje unije State, County & Municipal Workers v pohodu pred državno zbornico v Albanyju, N. Y.

